

И. И. Эсмантович

УО «ГГУ им. Ф. Скорины»

К ВОПРОСУ ОБ АКАДЕМИЧЕСКОЙ МОБИЛЬНОСТИ В БЕЛАРУСИ

Беларусь находится в группе стран с очень высоким уровнем Индекса человеческого развития. Уровень грамотности взрослого населения Беларуси всегда был одним из самых высоких в мире и ныне достигает 99,7 %. В последние годы на образовательную систему государством выделяется не менее 5 % ВВП, что не уступает объемам финансирования сферы образования в развитых европейских странах. С 2016 года Республика Беларусь стала полноправным участником Болонского процесса. В связи с этим, растет число иностранных граждан, желающих получить образование в Беларуси.

Одной из составляющих экспорта образовательных услуг является академическая миграция, или академическая мобильность, уровень которой зависит от возможностей того государства, которое предлагает услуги на международном рынке образования.

Миграцию в целях получения образования отдельно выделяет и Модельный закон СНГ о миграции 2015 года. Статья 13 отмечает, что граждане вправе выезжать за границу с целью получения образования в иностранных образовательных учреждениях в порядке и на условиях, установленных законодательством государств выезда и законодательством государства въезда, на территории которого находится образовательное учреждение.

Гражданин одного государства вправе воспользоваться правом поступления на учебу в образовательное учреждение, находящееся в другом государстве, в порядке и на условиях, определенных законодательством государства, на территории которого находится образовательное учреждение. После успешного окончания обучения иностранный гражданин вправе продолжить обучение с целью повышения образовательного уровня и квалификации в образовательном учреждении государства, на территории которого он обучался, или поступить на работу по полученной специальности, если на это рабочее место может быть принят иностранный гражданин [1].

Среди основных побудительных причин академической мобильности Межпарламентская Ассамблея государств – участников

СНГ выделяет заинтересованность в получении качественного образования в престижном иностранном образовательном учреждении; повышение уровня владения иностранным языком; реализацию личностных амбиций для будущего карьерного роста и др. [2].

Экспорт образовательных услуг направлен на привлечение и увеличение численности иностранных граждан, получающих востребованные услуги в сфере образования, на повышение прибыльности данного вида экономической деятельности. Присоединение Республики Беларусь к Болонской конвенции в 2015 году выдвинуло к белорусскими вузами новые требования, среди которых – переход на двухступенчатую систему образования, систему зачетных единиц, принятую в европейских вузах, введение системы контроля качества образования, признание дипломов, что позволило увеличить число иностранных граждан, обучающихся в Беларуси.

Число иностранных студентов, обучающихся в Республике Беларусь, приближается к двадцати тысячам. География стран, откуда едут в Беларусь иностранцы, уже приближается к сотне, однако основной экспорт образовательных услуг (80% от объема) приходится всего на четыре страны: Туркменистан, Китай, Россию и Нигерию. Причем количество россиян, которые выбирают местом получения высшего образования Беларусь, сокращается, численность китайцев существенно не меняется, а вот количество молодых людей из Туркменистана, которые едут в нашу страну, растет. По мнению одного из заместителей Министра образования, перспективными рынками экспорта образовательных услуг являются, прежде всего, страны СНГ (Казахстан, Азербайджан, Таджикистан), в которых русский язык служит общепризнанным средством коммуникации; страны Южной и Юго-Восточной Азии (Вьетнам, Бангладеш, Шри-Ланка, Индия, Индонезия), Ближнего Востока (Ирак, Ливан, Иран), Африки и Латинской Америки [3, с. 7].

Координатором международного взаимодействия учреждений высшего образования Республики Беларусь и других стран выступает Центр международного сотрудничества в сфере образования Республиканского института высшей школы. В его задачи входит:

- консультация иностранных граждан, желающих получить образование в Республике Беларусь;
- поиск зарубежных партнеров, заинтересованных в отборе на обучение в Республике Беларусь иностранных граждан;
- распространение информации об образовательных услугах белорусских учреждений высшего образования для иностранных граждан.

Центр уполномочен осуществлять деятельность по привлечению на обучение в белорусские учреждения образования граждан

иностранных государств, а также для поиска партнеров, оказывающих посреднические услуги в различных странах мира для отбора на обучение иностранных граждан [4].

Иностранцам учащимся предоставлен правовой статус в соответствии с мировой практикой. Это касается упрощения порядка получения въездных виз и иных документов, подтверждающих право иностранных студентов находиться на законных основаниях на территории принимающего государства, предоставления иностранным студентам возможности оформлять медицинское страхование, освобождения от вступительных экзаменов и др. На основании двусторонних договоров иностранные студенты имеют право на получение стипендии на равных условиях с белорусскими студентами (к примеру, граждане Казахстана), освобождаются от обязательного медицинского страхования иностранных граждан (граждане Туркменистана) и пр.

Для поступления в высшее учебное заведение иностранный гражданин должен отправить заявление с просьбой о приеме в вуз и дожидаться официального приглашения. Если необходимо, в белорусском консульстве открывается учебная виза, в вузе проводится официальное собеседование. Если по итогам собеседования получена положительная оценка, со студентом заключается контракт об обучении. Все иностранные студенты обязаны оформить регистрацию временного пребывания на территории Беларуси.

Абитуриентам из стран ЕврАзЭС Министерство образования Республики Беларусь предлагает несколько способов поступления в белорусские вузы: либо по сертификатам централизованного тестирования, как и гражданам Беларуси, участвовать в общем конкурсе на поступление; либо граждане России, Казахстана, Кыргызстана и Таджикистана могут поступать на условиях, предусмотренных для иностранных граждан, – по результатам собеседования [5].

Учреждения высшего образования организуют образовательный процесс на русском и белорусском языках. Иностранцы граждане, поступающие на первую и вторую ступени высшего образования, проходят собеседование по русскому языку в объеме средней школы. Если иностранный гражданин не знает русского языка, он может пройти обучение на курсах русского языка либо поступить на подготовительное отделение (где сможет изучить русский язык и специальные дисциплины). С каждым годом все больше вузов организуют обучение иностранных граждан на английском языке.

Как было отмечено выше, в соответствии с Соглашением о предоставлении равных прав гражданам государств-участников договора об углублении интеграции в экономической и гуманитарной областях

от 29 марта 1996 г. при поступлении в учебные заведения граждане России, Казахстана, Кыргызстана и Таджикистана пользуются равными с гражданами Республики Беларусь правами на получение высшего и среднего-специального образования и могут участвовать в конкурсе на места для получения образования за счет бюджета и для обучения за оплату, отведенные для граждан Беларуси.

С целью выполнения межведомственных Соглашений в области образования с Литовской Республикой, Латвийской Республикой и Республикой Польша в части приема на учебу в высшие учебные заведения Республики Беларусь лиц белорусской национальности, которые являются гражданами указанных государств и (или) проживают на их территории, Министерством образования Республики Беларусь установлен механизм приема этих граждан и критерии, которым должны отвечать кандидаты на учебу.

Министерство образования Республики Беларусь осуществляет направление названной категории граждан на учебу в высшие учебные заведения Республики Беларусь за исключением учебных заведений военного, художественного и музыкального профилей, исходя из личных дел кандидатов, представленных белорусскими общественными организациями (в Литовской Республике – Згуртаванне беларускіх грамадскіх арганізацый у Літве, в Латвийской Республике – Саюз беларусаў Латвіі, в Республике Польша – Беларускае грамадска-культурнае таварыства ў Польшчы).

Прием белорусов из Литвы, Латвии и Польши на учебу в Республику Беларусь осуществляется в соответствии с установленной квотой (соответственно 20, 10 и 40 человек), имеющим определенный минимальный балл по профилирующим предметам, причем на одну специальность может быть зачислено не более двух лиц от каждой страны.

Белорусские общественные организации названных стран при необходимости (если количество заявлений от кандидатов превышает предусмотренную соглашением квоту) организуют проведение на базе учебных заведений, в которых обучаются представители белорусской диаспоры, отбор кандидатов для направления на учебу в Республику Беларусь путем проведения испытаний по предметам в зависимости от избранной специальности [6].

Порядок обучения иностранных граждан и лиц без гражданства, временно проживающих в Республике Беларусь, определяет Положение об обучении в Республике Беларусь иностранных граждан [7].

Иностранные граждане, обучающиеся в учреждении образования, имеют право на:

получение образования в соответствии с образовательными стандартами;

перевод на обучение по другой специальности или на иную форму получения образования в порядке, устанавливаемом Министерством образования Республики Беларусь;

обучение по индивидуальным учебным планам в пределах образовательных стандартов;

участие в органах самоуправления;

создание объединений (землячеств).

Иностранные граждане, обучающиеся в Республике Беларусь, обязаны:

соблюдать Конституцию и законодательство Республики Беларусь, правила внутреннего распорядка учреждений образования;

выполнять распоряжения руководства учреждений образования;

овладевать знаниями и навыками по избранной специальности;

посещать обязательные учебные занятия, выполнять в определенные сроки все виды учебной работы, предусмотренные учебным планом и программами, своевременно сдавать экзамены и зачеты;

при выезде за пределы Республики Беларусь получать соответствующее разрешение учреждения образования или научной организации с оформлением документов в установленном порядке;

своевременно и в полном объеме вносить плату за обучение, предусмотренную договорами об обучении.

Иностранные граждане, не выполняющие предусмотренные законодательством обязанности, подлежат отчислению из учреждений образования и в месячный срок должны выехать за пределы Республики Беларусь.

Иностранные граждане, обучающиеся в Республике Беларусь, совершившие на территории Республики Беларусь преступления, административные и иные правонарушения, несут ответственность в соответствии с законодательством Республики Беларусь.

В современном мире значимость каждого государства определяется не только его географическим положением, территорией, природными ресурсами, но и уровнем развития экономики, конкурентоспособностью и эффективностью системы национального образования. Ведущие государства мира с середины прошлого века стали рассматривать национальную систему образования не только как национальное достояние и неотъемлемую составляющую своей государственности, но и как важную часть своей внешней политики с конкретными геополитическими, экономическими и культурологическими задачами и целями. Создание образовательного законодательства, привлекательного для

иностранных граждан, позволяет расширить образовательное пространство Республики Беларусь, распространить белорусские традиционные ценности, укрепить финансовую базу образовательных учреждений.

Список использованных источников

1. О миграции: Модельный закон: Утв. Постановлением Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ № 43-5 от 27 ноября 2015 года [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://online.zakon.kz/Document/?doc_id=31988812#pos=6;-215. – Дата доступа: 14.04.2017.

2. Рекомендации по развитию миграции, осуществляемой с целью обучения и стажировки граждан государств – участников СНГ: Постановление Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ № 43-5 от 27 ноября 2015 года : Информационный бюллетень Межпарламентской Ассамблеи СНГ. – № 64.

3. Эксперт адукацыі: заданне на заўтра // Звезда. – 2014. – 21 студзеня.

4. Официальный сайт государственного учреждения образования «Республиканский институт высшей школы» [Электронный ресурс] // Режим доступа: nihe.bsu.by. – Дата доступа: 14.03.2017.

5. Официальный сайт учреждения образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины» [Электронный ресурс] // Режим доступа: gsu.by. – Дата доступа: 15.05.2017.

6. Посольства Беларуси [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://belarusfacts.by/ru/belarus/politics/domestic_policy/education/. – Дата доступа: 14.03.2017.

7. Положение об обучении в Республике Беларусь иностранных граждан: Утв. Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 07.07.1993 № 442 (в редакции постановления Совета Министров Республики Беларусь 29.08.2002 № 1171) [Электронный ресурс] // БУСЕЛ. Информационный портал. – Режим доступа: <http://www.busel.org/texts/cat4xv/id5twiydb.htm>. – Дата доступа: 14.03.2017.

Belarus is in the group of countries with very high human development Index. The level of literacy of adult population of Belarus has always been one of the highest in the world and now reaches 99,7 %. In recent years, the educational system, the state allocates at least 5 % of GDP, which is not inferior to the funding of the education sector in the developed European countries. In 2016 the Republic of Belarus became a full member of the Bologna process. In this regard, a growing number of foreign citizens wishing to study in Belarus.